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U ovoj knji zi na la ze se tek sto vi iz obla sti za ko je sam se za ni mao po-
sljed njih pe de set go di na. U naj kra ćem ću re ći ko je su to obla sti i ot ku da 
mo je za ni ma nje za njih. 

Ka da sam bio u vi šim raz re di ma gim na zi je, od lu čio sam da psi hi ja-
tri ja bu de moj ži vot ni po ziv. Pro fe sor Ne do Zec, u to vri je me di rek tor 
Ne u rop si hi ja trij ske kli ni ke u Sa ra je vu, bli zak pri ja telj mo ga po koj nog 
oca, Ili je, omo gu ćio mi je da po su đu jem knji ge i ča so pi se iz bo ga tog fon-
da bi bli o te ke Kli ni ke, ko ja je re dov no do bi ja la za to vri je me iz u zet no 
ve li ki broj ča so pi sa iz ra znih kra je va svi je ta – pre ko dva de set. U bi bli o-
te ci su, iz me đu osta lih knji ga, bi la dje la kla sič ne nje mač ke psi hi ja trij ske 
li te ra tu re, ko ja su te melj da na šnje psi hi ja tri je. Mi slim na knji ge Kar la 
Ja sper sa, Kur ta Ko lea, Kar la Šnaj de ra, Kur ta Šnaj de ra, Ota Bum kea, 
Ern sta Kreč me ra, Emi la Kre pe li na, Euge na Bloj le ra, da po me nem sa mo 
ne ko li ko naj zna čaj ni jih auto ra. Mno go mi je po mo glo što sam mo gao da 
či tam tek sto ve na nje mač kom, fran cu skom i en gle skom. 

Od mah po za vr šet ku stu di ja me di ci ne, od slu že nog voj nog ro ka i jed-
no go di šnjeg oba ve znog lje kar skog sta ža, po čeo sam da ra dim na ta da 
Ne u rop si hi ja trij skoj kli ni ci, a ka sni je, ka da su osno va ne Ne u ro lo ška i 
Psi hi ja trij ska kli ni ka, na Psi hi ja trij skoj kli ni ci. Tu sam ostao dva de set 
osam go di na, ba ve ći se ma hom psi ho tič nim bo le sni ci ma. Od 1994. go-
di ne oba vljam pri vat nu psi hi ja trij sku prak su u Sid ne ju. 

Mo je opre dje lje nje za psi hi ja tri ju, što za pra vo zna či za me di ci nu, iz-
ne na di lo je one ko ji su me bli že po zna va li. Po što sam, ka ko se go vo ri lo, 
li je po pi sao, či tao mno go vi še od ve ći ne vr šnja ka i za ra na na u čio ne ko li-
ko stra nih je zi ka, vje ro va li su da ću stu di ra ti knji žev nost ili je zi ke. Isti-
na je da sam od ra nog ado le scent nog do ba iz u zet no mno go či tao. Knji ge 
sam na pro sto gu tao. Ne sa mo be le tri sti ku, ne go i dje la iz so ci o lo gi je, 
psi ho lo gi je, fi  lo zo fi  je. Ta strast za či ta njem ni je me do da nas na pu sti la. 

UVOD
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Po čeo sam da pi šem i ob ja vlju jem tek sto ve ka da sam imao se dam na est 
go di na; naj pri je pri ka ze knji ga, po tom ogle de. 

Ka da sam se opre di je lio za psi hi ja tri ju, ni jed nog tre nut ka ni sam mi-
slio da će me stu di je me di ci ne, a ka sni je po sao, ome sti u to me da pi šem. 
Ka da se da nas osvr nem na pro te kle de ce ni je, či ni mi se da sam da le ko 
ma nje pi sao, mi slim na tek sto ve ko ji ni su struč ni, ne go što sam že lio, 
ne go što sam imao po tre bu da to či nim. Raz log su vje ro vat no is cr plju-
ju će du gi ča so vi ko je sam po sve ći vao, a i dan-da nas po sve ću jem, svom 
osnov nom za ni ma nju. Po red ne ko li ko ob ja vlje nih pri ča, ogle di ko je is-
pi su jem već pe de se tak go di na ne ka su vr sta du ga ne u ga še noj že lji da 
pi šem o ži vo tu i lju di ma. 

Tek sto vi u pr vom dje lu knji ge, ko ji sam na zvao „Ži vot i pri ča“, naj-
ve ćim di je lom pri ka zu ju tu stra nu mog za ni ma nja. U tek sto vi ma u dru-
gom di je lu knji ge ba vim se et no na ci o na li zmom. Obi ča vam re ći da ni-
sam ja oda brao et no na ci o na li zam kao te mu, ne go je on oda brao me ne. 
Ka da je, na za pad nom Bal ka nu, de ve de se tih go di na, po čeo rat, ni je mi 
tre ba lo du go vre me na da shva tim da su et no na ci o na li zam i rat usko 
po ve za ni. Et no na ci o na li stič ke ide je i stra sti do pri ni je le su ra tu, a rat je 
njih hra nio. 

Pre ne ra zi li su me i rat i et no na ci o na li zam. Ma da mi, zbog pri ro de 
po sla ko jim se ba vim, ni je bi la ne po zna ta mrač na stra na ljud ske pri ro-
de, bio sam za pa njen pro mje nom po na ša nja lju di, pro mje nom na či na 
nji ho vog re zo no va nja, ko ja se de si la prak tič no pre ko no ći. Su o čio sam 
se s ne čim što mi je bi lo pot pu no stra no, što je po ko le ba lo moj do ta da-
šnji po gled na svi jet i lju de.

Od go vor na pi ta nja ko ja su me op sje da la mo rao sam na ći. Vi še od 
de set go di na po sve tio sam in ten ziv nom iz u ča va nju fe no me na et no na-
ci o na li zma. Pri je sve ga psi ho lo ško-an tro po lo ških stra na ove po ja ve, ali 
i nje nih isto rij skih, so ci o lo ških i po li tič kih aspe ka ta. Po zna va nje so ci o-
lo gi je znat no mi je po mo glo u ovom po slu.

Ako bih, u naj kra ćem, re kao do ka kvih sam spo zna ja do šao iz u ča-
va ju ći psi ho lo ško-an tro po lo ške stra ne et no na ci o na li zma, o ko ji ma sam 
pi sao u knji ga ma i tek sto vi ma ob ja vlje nim u ča so pi si ma, one bi se mo gle 
sa že ti u dva za ključ ka. Pr vo, u psi ho lo škom smi slu, et no na ci o na li zam 
ni je je din stve na po ja va, on je, mu ta tis mu tan dis, po na vlja nje jed nog istog 
osje ćaj no-mi sa o nog obra sca ko ji se sre će u svim ob li ci ma, ma či me iza-
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zva nog, pre tje ra nog ve zi va nja za vla sti tu gru pu i nje nog pre cje nji va nja 
u od no su na sve osta le gru pe, to jest nji ho ve pri pad ni ke. Dru go, po na-
ša nje et no na ci o na li sta, to ka ko i šta osje ća ju, o če mu i ka ko raz mi šlja ju, 
ka ko se od no se pre ma se bi i dru gi ma, ni je iz raz du šev nog po re me ća ja, 
kao što to mno gi mi sle. Krat ko re če no, et no na ci o na li sti ni su lu di – oni 
su na pro sto et no na ci o na li sti. 

U tek sto vi ma u tre ćem di je lu knji ge („Psi hi ja tri ja u doba de kon-
struk ci je lu di la“) ob ra dio sam raz li či te psi hi ja trij ske te me, po seb no one 
ko je su, po sljed njih go di na, ve o ma ak tu el ne. Da nas – da li zbog afi r ma-
ci je post mo der ni stič kog na či na raz mi šlja nja? – sve če šće se sa raz li či tih 
stra na pre i spi tu ju ne ke ključ ne psi hi ja trij ske ka te go ri je, kao što je, na 
pri mjer, psi ho za ili lu di lo; da lje, pri ka zu je se že lja da se iz bri šu gra ni ce 
lu di la i du šev nog zdra vlja, ospo ri smi sao psi hi ja trij ske di jag no sti ke i te-
ra pi je. U dru goj po lo vi ni dva de se tog vi je ka – a uostalom i ranije – bi lo je 
po je di na ca i po kre ta ko ji su do vo di li u pi ta nje psi hi ja tri ju. U da na šnjim 
ospo ra va nji ma psi hi ja tri je, što po sred nim što ne po sred nim, no vo je to 
što nji ho vi no si o ci na sto je da de kon stru i šu lu di lo ta ko što uka zu ju na 
to da su simp to mi, ko ji se „tra di ci o nal no“ ve zu ju go to vo is klju či vo za 
lu di lo, kao što su su ma nu te ide je i ha lu ci na ci je, če sti u nep si hi ja trij skoj 
po pu la ci ji. 

U ši ro kom kru gu psi hi ja trij skih te ma ko je su me do sa da za ni ma le 
is ti ču se dvi je gru pe: one ko je se ti ču kon cep tu al nih osno va psi hi ja tri je 
(epi ste mo lo gi ja psi hi ja tri je) i one ko je se ti ču dru štve nih aspe ka ta du-
šev no po re me će nih oso ba i od no sa dru štva i psi hi ja tri je. Ka da se ima ju 
u vi du ta kve mo je te mat ske pre fe ren ci je, či ni se pri rod nim to što su mi 
pa žnju pri vu kli no vi ji po ku ša ji is pi ti va nja ne kih aspe ka ta kon cep tu al-
nih te me lja psi hi ja tri je. 

Za što sam knji gu na slo vio Oči ma psi hi ja tra? Ma nje za to što su mo je 
osnov no obra zo va nje i prak tič ni rad od re di li na čin mo ga gle da nja na 
lju de i po ja ve, a vi še za to što ja je sam psi hi ja tar, sa na gla še nim in te re so-
va njem za mno ge dru ge obla sti. 
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